

TRABAJO

Año III

N.º 39

Aparece semanalmente

ÓRGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 27 Marzo 1910

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Partido Socialista Obrero

El Comité Nacional á las colectividades del Partido y á las organizaciones obreras.

Queridos compañeros: Como en años anteriores, á partir de 1890, debemos prepararnos para efectuar la movilización obrera acordada por el Congreso socialista internacional de París de 1889 y ratificada en los sucesivos Congresos.

Según sabéis, el fin primordial de esta movilización es influir sobre la clase explotadora, y singularmente sobre sus representantes políticos, para que dicten una legislación protectora del trabajo y, como punto principal de ella, la jornada legal de ocho horas.

Propónese también la Manifestación del Primero de Mayo, aparte recabar alguna medida ó resolución de carácter urgente que las circunstancias favorezcan, estrechar los lazos de unión y solidaridad que ya existen entre los obreros organizados y despertar y conmovér á los que no están aún en el movimiento y dificultan con su pasividad el rápido avance de los que luchan por el mejoramiento y la emancipación de su clase.

Acrocer las fuerzas activas del proletariado, darles conciencia de su misión histórica, infundirles voluntad para que no cesen un instante en ejercer la acción económica y la acción política, es cuestión importante, importantísima para la causa de los oprimidos, de los siervos del capitalismo; y de esa transcendental labor cabe realizar una buena parte con la movilización universal de los obreros organizados. Centenares de manifestaciones, miles de mítines y conferencias y millones de hojas, necesariamente tienen que causar hondo efecto en los asalariados que por pensar poco en su situación ó por estar más sometidos que sus compañeros á los monopolizadores de la riqueza, no ocupan todavía el puesto que les corresponde en el ejército que lucha contra éstos.

Una circunstancia obliga este año á los obreros á proceder con más diligencia que en los pasados. Así, que hay el propósito de que en Ceuta se repita lo hecho en Melilla el verano último. Y si esto fuera exacto, si llegara á confirmarse tan triste suceso, habría necesidad

de movilizarse inmediatamente para protestar contra tamaña locura y, sobre todo, para impedirla. Consentir tan disparatada empresa, que entrañaría el sacrificio de muchas vidas y el derroche de muchos millones, equivaldría á hacerse dignos de que nuestros gobernantes nos tratasen á latigazos.

La próxima manifestación no exige este año, por ser domingo el 1.º de Mayo, la pérdida del salario. Esto debe contribuir á que sea potentísima y, por lo mismo, á que su acción sea más intensa. Pero bueno será que nadie, confiando en esa circunstancia, se eche en el surco y deje de trabajar para que á ella acuda el mayor número de explotados.

Bien está que se celebren mítines, jiras, veladas y fiestas teatrales, pero sobre todo, lo que debe efectuarse el 1.º de Mayo con manifestaciones al aire libre. Este es el modo mejor de hacer comprender á la clase explotadora la unión y la fuerza de que hoy dispone el proletariado consciente.

De júbilo, de inmensa satisfacción debe ser dicho día para los desposeídos, por la excelente labor que en él realizan; pero por eso mismo, sobre los festejos, sobre lo que pueda ser recreo y distracción únicamente, deben dominar los actos que instruyan, que eduquen, que hagan de los proletarios tenaces rebeldes contra el régimen burgués, contra este régimen que, creando cada vez mayor suma de riqueza, no satisface en mediano grado siquiera las necesidades de los productores y tiene sumidos á infinidad de ellos en la más horrible miseria.

También habrá que hacer notar en ese día que seguramente las circunstancias que atravesamos exigirán de los trabajadores determinadas actitudes, y que no deben vacilar éstos en acceder á ellas para impedir enormidades como las realizadas por los mauristas el pasado año y para conquistar una situación política en que la clase obrera pueda desenvolverse y organizarse con más facilidad que hoy y obtener con mayor prontitud algunas mejoras.

¡Trabajadores! Aprovechad el tiempo de aquí al 1.º de Mayo. No dejéis un instante de pensar en la jornada de este día. Organizad el mayor número de actos para en ellos encarecer vuestra organización y afirmar vuestra solidaridad con todos los explotados del mundo, y sobre todo, preparaos para celebrar imponentes manifestaciones que re-

clamen la legislación protectora del trabajo, protesten contra la guerra y digan á la vez que estáis dispuestos á todo para conseguir que nuestro país deje de ser en lo político, en lo económico y en lo intelectual uno de los más atrasados de la tierra.

¡Viva el Primero de Mayo!
¡Viva la unión de todos los oprimidos!
¡Viva la solidaridad internacional!

Madrid, 14 de Marzo de 1910.—
Por el Comité: PABLO IGLESIAS, presidente.—FRANCISCO NÚÑEZ, vicesecretario.

Variedades (1)

Nada más natural que cuando se disponga cualquier ciudadano á tomar posesión de un cargo en cuyo desempeño ha de atender las necesidades de los demás, prometa á sus subordinados un mundo de felicidad.

Cuestión rutinaria.
Es tan fácil prometer y tan cómodo elogiar, en circunstancias tales, que las promesas y los elogios debieran caer en desuso aplastadas por la indiferencia de aquellos que esperan recibir mercedes ofrecidas por la apremiante necesidad de las circunstancias.

Se puede afirmar rotundamente el hecho de haber practicado un bien, pero en inteligencias no muy abiertas al sentido común se advierte la dificultad de exposición al ofrecer lo que con el tiempo se propone realizar.

En la sesión extraordinaria celebrada por nuestro Ayuntamiento para dar posesión al actual alcalde de Real orden, nombramiento recaído á favor del concejal democrata D. Vicente Sansano, conocimos el aprecio y consideración que merecemos los obreros, tanto al señor Sansano, actual alcalde, como al Sr. Alonso que cesó en este cargo.

En sus discursos de rúbrica, lo significaron por demás, y entendemos que deben traducirse en hechos categóricos estas insinuaciones; si bien hemos de consignar, como

(1) Por exceso de original no pudimos publicar estas "Variedades", en el número pasado.

prueba de sinceridad, que el señor Alonso ha sido respetuoso con la clase trabajadora durante el tiempo que últimamente ocupó la presidencia del Concejo municipal.

A juzgar por las demostraciones que en la sesión de referencia se hicieron, el Sr. Sansano abraza sabios propósitos de regeneración para nuestro pueblo, necesitado de que una administración basada en la moralidad y en la honradez, le coloque al nivel de las ciudades civilizadas, en lo que concierne á urbanización y ornato, necesidades éstas, que han de encontrar eficaz colaborador en el Sr. Sansano, dadas las dotes de asiduo emprendedor que le suponemos.

Y ya que en aquella sesión se ofreció convertir á Elche en un edén, bueno será que nosotros exponamos nuestro parecer, indicando algunas medidas, para que la higiene sea el punto primordial de este lugar delicioso.

Procurar la forma de atenuar la propagación de la tuberculosis en esta ciudad, terrible enfermedad que tiene su campo de devastación entre las clases menesterosas, debiera ser asunto de preferente atención para nuestro municipio.

Sería esta una labor meritoria que sinceramente premiarían los ilicitanos.

Si ante la imposibilidad de extinguir totalmente el mal, se lograra atenuarlo en proporciones considerables, aminorando con ello la aflictiva situación de las familias que tienen la desgracia de ver fenecer á algunos de sus deudos víctimas de tan cruel dolencia, se habría realizado una magna obra de humanidad que aplaudirían sin reserva grandes y chicos, como sincera expresión de reconocido agradecimiento.

No creemos que sea este un problema de difícil solución si se adoptaran resueltamente las medidas que nosotros consideramos conducentes á la consecución de este fin.

Consideramos que debiera prohibirse terminantemente la venta de ropas y muebles procedentes de tuberculosos, persiguiendo y castigando severamente á los que se dedican al ejercicio de esta industria infame.

Debería imponerse á los señores facultativos la ineludible obligación de participar al señor alcalde el nombre y número del domicilio que ha-

bi taca los enfermos que asistan de este padecimiento para que se pudiera ejercer la precisa vigilancia que impidiera la venta de sus muebles y enseres, de los cuales se incautaría la autoridad, procediendo inmediatamente á su cremación, si no se disponía de aparatos de desinfección que no pudieran perjudicar los objetos que sometieran á su acción.

Claro que la cremación de estos muebles daría como resultado el que las familias pobres que tuvieran la desgracia de ver morir á alguno de los suyos de esta enfermedad, quedaría desamparada, privada de los modestos utensilios componentes de su ajuar. Esto podría evitarse con que el Municipio consignara en su presupuesto una partida destinada á indemnizar á los perjudicados por este concepto.

Es este un caso que debiera estudiar el Municipio.

¿Lo hará así?

Otro de los casos que parecen no afectan á la higiene por lo olvidada que la tenemos, es el derribo de edificios y ello es muy perjudicial para la salud, si no se adoptan las debidas precauciones. Vedlo si no.

Antes de empezar los derribos de edificios para la construcción de la «Gran vía» de Madrid, el alcalde de aquella capital Sr. Francos Rodríguez, publicó un bando ordenando que los derribos se verificaran á primeras horas de la mañana hasta las nueve en invierno y las diez en verano, prohibiéndose arrojar los escombros desde lo alto, por considerar el polvo perjudicial para la salud pública y que al ser transportados al vertedero se humedecieran.

También se prevenía no poderse utilizar en la calefacción de los hornos de pan y de toda substancia alimenticia, maderas pintadas ó que hayan estado destinadas á uso que suponga se hallen impregnadas de materias que pudieran hacerlas nocivas para esta aplicación.

En Elche vemos constantemente que muchas calles contienen cascos procedentes de edificios derribados, sin que se tomen medidas para impedir la continuación de esta perjudicial costumbre.

Tampoco hemos visto que se inspeccionen las substancias con que se alimentan los hornos de cocer pan, con ser muchos los instalados en nuestra ciudad.

Esperamos que el Sr. Sansano atenderá debidamente todos los asuntos que exponemos á su reconocida consideración, de quien esperamos muchas y buenas disposiciones encaminadas á procurar el bien de sus paisanos.

LA COLA DE UNA ROGATIVA

A la cárcel

La rogativa que nuestros católicos pusieron en danza,

no habrá tenido virtualidad para arrancar agua del cielo, pero ha hecho llover días de arresto sobre tres hombres honrados, de esos que no prevarican, ni hincan la uña en la administración de bienes de ninguna imagen, ni dan al pueblo el pescado podrido. Y váyase lo uno por lo otro. Después de todo, aún no se ha averiguado si lo que se quería era agua, ó el exterminio de los que no pensarán como los rogadores. Todo, naturalmente, *ad majorem Dei gloriam.*

* * *

Por si el día de autos llevaban ó no llevaban un paraguas, han sido condenados: Ramón Pastor, á cinco pesetas de multa, y Francisco Botella y Gaspar Vives, á ocho días de arresto y cuarenta pesetas de multa cada uno. Costas por terceras partes. Nada más; y muy bien hecho. Así, á la cárcel, adonde debieran estar los ladrones, los granujillas y los hipócritas.

* * *

A otros los extrañará; á nosotros no. Acude á nuestra memoria el recuerdo del proceso Ferrer, se dibuja en ella la silueta de los graves señores del Tribunal que le sentenció, y... ¡ello conforta nuestro ánimo! Después de todo, si la administración de justicia española no fuese como es, no tendríamos razón los socialistas para decir lo que de ella decimos.

* * *

Aunque parezca paradójico, á esos compañeros, carne de nuestra carne, los llevamos á la cárcel nosotros ¿Cómo? Con el bautizo de nuestros hijos, con el entierro de nuestros allegados, con nuestro propio casamiento. Se dirá que de un modo inconsciente: convenido. Pero es lo cierto, que con nuestro dinero se alimenta la fiera, y con la fuerza que le prestamos, robusta, acometedora, brutal, nos hinca el diente con que ¡ay! desgarrará nuestra carne. Antes hacía más: levantaba hogueras. Hoy los tiempos han cambiado; mas todavía le queda la influencia y el calor que le prestan nuestra torpe apatía y nuestra suicida indiferencia.

¡Hombres amantes del progreso, cuándo despertaremos sacudiendo la modorra? ¿Cuándo pondremos nuestros actos de acuerdo con nuestras aspiraciones? ¿Cuándo dejaremos de ser unos cobardes?

Rápida

SEÑALES DE LOS TIEMPOS

Jueves Santo, viernes Santo: días de oración, de dolor, de recogimiento...

Pero, ¿llora aquí alguien?

Los hombres se entregan á sus faenas como en los otros días laborables del resto del año. Las mujeres, atareadas con las monas que nos hemos de engullir en las meriendas de la semana próxima, y en la confección de los pañuelos y delantales que han de lucir en el campo, apenas si tienen tiempo para entregarse á consideraciones teológicas.

Nadie se interesa en lo que le ocurriera al hijo de un carpintero más ó menos auténtico, hace 2000 años.

Decididamente: de la anti-gua fé solo queda fariseísmo é hipocresía.

Apesar de que los curas afirman lo contrario.

En el Ayuntamiento

Sesión del 23 Marzo

A las 10:15 la abre el Sr. Sansano, ordenando fuese leída el acta anterior que es aprobada.

Se leen algunas instancias que figuran en el orden del día, las cuales pasan á la Comisión correspondiente.

Se leyó un oficio de la Cruz Roja dando las gracias á la Corporación por el acuerdo de subvencionar á dicha entidad con 25 pesetas, quedando enterado el Ayuntamiento.

Diose cuenta de una disposición de la Comisión Provincial recaída á favor del contratista de la plaza de abastos, que entabló recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento relativo á la liquidación de dicha finca. El Sr. Fenoll se ocupa de este asunto, señalando que el contratista tiene carácter de usufructuario como puede verse en la escritura, razón por la cual tiene obligación este señor de hacer de su cuenta propia las reparaciones que sean necesarias. Contra la disposición del Sr. Gobernador—dice—cabe interponer recurso de alzada ante el Tribunal contencioso administrativo, lo cual pone á la consideración del Ayuntamiento.

El Sr. Sansano, entiende no es conveniente entablar pleito, pues se perjudican los intereses del pueblo. El Sr. Alonso abunda en las razones expuestas por su compañero el Sr. Fenoll, y se adhiere á lo propuesto por este, porque si bien es verdad que con el pleito habrá gastos, no recurriendo en alzada tendrá el Ayuntamiento que abonar mil y pico de pesetas al contratista, que habría de pagar el pueblo.

El Sr. Segura entiende no debe entablar pleito, porque empiezan por negar razón al Ayuntamiento.

El compañero Vives, dice es difícil de resolver el caso presente, porque como

ha manifestado el Sr. Alonso, los casos que se entremeten en todos estos asuntos que hacen políticos, más, si es cierto, como se ha manifestado, que en otra ocasión pagó el contratista las obras hechas, no tiene derecho á reclamar hoy. En cuanto á que la liquidación estaba hecha, nada tiene esto de particular, porque, como dice el Sr. Fenoll, cuando se nota error se enmienda. Sabemos que algo puede costar al Ayuntamiento el recurso de alzada, pero también le costará al que con él litigue.

El Sr. Alonso propone quede este asunto pendiente de resolución hasta la sesión próxima y que se nombre una Comisión que consulte el caso con abogados de Alicante. Por unanimidad así se acuerda, nombrando individuos de la Comisión, los Sres. Fenoll, Magán y el Alcalde.

De otra disposición de igual carácter se dió cuenta, acordando lo que en la anterior.

Se aprueba una instancia del Sr. Maqueda.

El Alcalde dió cuenta de una comunicación recibida de la Alcaldía de Alicante invitando al Ayuntamiento para que nombre al sabio alicantino Sr. Altamira hijo adoptivo de esta ciudad. Por unanimidad se acuerda entregar el documento que acredite el acuerdo tomado á favor del Sr. Altamira el día que este desembarque en Alicante.

Se aprueban las cuentas de seguro de las fincas del Ayuntamiento.

Seguidamente se leyó una instancia de D. Santiago Pomares en la cual indica se vuelva á ocupar del acuerdo tomado respecto de la separación del cargo de médico municipal que venía desempeñando, porque esto solo puede hacerlo la Junta de Sanidad.

El Sr. Sansano pide se lea el artículo 170 de la Ley municipal, que concede facultades al alcalde para suspender acuerdos tomados por la Corporación.

Leído el artículo citado, el Sr. Sansano suspende el acuerdo que hace referencia á este asunto.

Se oponen los Sres. Fenoll y Alonso y el compañero Vives, los cuales exponen á grandes rasgos la sin razón que asiste al Sr. Pomares, como también al Alcalde que solo puede suspender un acuerdo cuando se lesionen intereses civiles, circunstancia que no concurre en el caso presente. Piden, por último, consten en acta sus manifestaciones.

El Sr. Alcalde dice queda suspendido el acuerdo hasta tanto resuelva la superioridad.

El Sr. Alonso pregunta si se ha agotado el presupuesto de obras según algunas versiones. El Alcalde contesta que no, que se seguirán las obras emprendidas.

El Sr. Segura pide se arregle el Hospital, porque hace más falta que el adquirido.

Vives pide se dedique parte del presupuesto al arreglo de calles en el arrabal. El Alcalde promete hacerlo.

Se nombró individuo de una de las Comisiones al Sr. Alonso, y se levantó la sesión á las doce.

Predicó la democracia y se volvió reaccionario

¿Qué dirán ahora los entusiastas bloquistas del hombre-cangrejo que hoy figura á la cabeza del ministerio? Sí, de aquel gran hablador que en provincias pronunciaba discursos tan poco eficaces como las declara-

donde últimas á L' humanit. Del político que no quería tratos ni componendas con los clericales, cuando no es más que un Cierva sin pantalones á cuadros. El mismo que para acreditar más su democracia no encontró hombres más á propósito que Cobián, un sacristán con cartera, tipo éste que se filtra por las paredes de palacio para comunicar los acuerdos del gobierno antisotanesco con el obispo de Sión y cuantas camarillas por allí merodean. Romanones, el célebre electorero, obstáculo de la sinceridad, el que le declaró la guerra á Moré por no haberle hecho éste ministro de la Gobernación para satisfacer sus ansias como político funesto; García Prieto, otro de los que forman la caravana, avaricioso hasta más no poder, llegando su liberalismo á combatir á sangre y fuego la ley de Asociaciones, distinguido como su suegro en cuanto al negocio de buscar carteras, alcaldías de Madrid ó la presidencia del Senado, y Luca; de Tena, el último de la serie, solicitado por el radical Canalejas para que tomara parte en el grupo de los prestigios que acabo ahora de mencionar; el mismo que aprueba las infamias de Montjuich y sostiene polémicas con los periódicos que atacan la barbarie, defendiendo él á los asesinos de Ferrer y publicando además un folleto por Europa con la acusación de los canallas que mal le querían; esto es gente maleante buscada por el desdichado «Azorín» para condenar á seres inocentes, reservándose el nunca imparcial director de «ABC» reaccionario de cabo á rabo, la defensa del ilustre Galcerán, que es donde se descubre hasta donde llega la hipocresía y el mal corazón de los hombres ruines; demostrando con datos irrefutables que si al director de la Escuela Moderna se le castiga, no es porque se le vé delito, sino porque descubre la farsa de los jesuitas con su enseñanza racionalista, lo cual indica que si á Ferrer se le fusila, aparecerá en los anales de la historia, para deshonor de la nación, un borrón con el crimen que cometió España en pleno siglo XX, en contra del humano pensamiento.

Estos son los hechos que demuestran hasta dónde puede llegar la democracia de D. José Canalejas y Méndez, el más avanzado de los monárquicos españoles, el que no obstante haber dicho en los mítines que la democracia es incompatible con la monarquía, sube al poder guiado por su ambición de una manera desastrosa, atado de pies y manos, sin fijarse que reniega de sus principios y no va á ser más que un pregoneiro á las ordenes de Maura.

VICENTE SANTAMARIA

VIDA SOCIALISTA

El sumario del número 13 de esta popular revista es como sigue.

Vida política por Pablo Iglesias.

El precursor: Juan, por Rodrigo Soriano.

Crónica, por M. G. L.

La comuna de París.

Historia sagrada.

Verdades que se deben decir.

¡Guerra á la Guerra!, por Colombine.

La evolución de las cosas, por Juan Guixé.

Rusia; del invierno obrero, por A. Martín Calobre.

El escudo de un Moro; por Enrique Anaró.

¡Oh los Profesores! El proletariado y sus enemigos, por J. González Nieto.

Teatro de ideas por E. Torralva Beci.

Un aniversario: Carlos Marx.

Crónica: los altos hornos, por T. Álvarez Angulo.

Ojeada retrospectiva: El rey de Barcelona, por Hernández y Cid.

Escobazos, por Maligno.

Pasando el rato, por Roepán.

Portada de cuaresma, caricaturas, retratos, fotografías, etc.

EN BROMA

—Muy buenos días, papá.

—Así los tengas, Pablito.

—Hoy le veo á usted así como... preocupado y no acierto por qué motivo...

—¡Qué feliz eres, Pablito!

—No es así; porque cuando veo á mi papá, que es lo que más amo en el mundo, de mal humor, me entristezco de tal manera, que me daría yo mismo de cachetes.

Dime, papaito ¿qué tienes? ¿Te duele algo? ¿Te ofendió algún soton?

—Nada de eso...

—Entonces...

—Quisiera en este momento poseer una fuerza inconcebible y tener entre mis manos á la reacción; á esa hidra ruín y miserable que sin motivo alguno influye para que hombres trabajadores que producen, que vivifican la humanidad, que bañan la tierra con su sudor para que ellos, gandules y canallas devoren manjares exquisitos que no les pertenecen, porque no trabajan y disfruten de mujeres jóvenes y hermosas que tampoco les pertenecen porque hanse amamantado con sangre proletaria. ¡Oh, querido Pablito! Quisiera, como te llevo dicho, que toda esa gentuza cupiese en el hueco de mis manos y que con un esfuerzo mío pudiese hacerles trizas; y de tal modo apretaría la punta de los dedos sobre la palma de la mano, que aunque pidieran perdón por todos los santos de la corte celestial, no les atendería y apretaría con doble fuerza, hasta que sus ojos saltasen de su órbita y sacaran una lengua tan larga como las penalidades que nos han hecho pasar; y entonces los soltaría para que se revolcaran por el suelo y en su agonía gritarían: hédlos ahí pueblo, rieta y maldiceles des-

pués de muertos, porque ellos han sido la causa de que nuestra ríca nación sea la más castigada de la plaga analfabética, y por tanto, nuestra miseria y nuestra ruina; ódíalos, pueblo, ódíalos.

—De tal manera dice usted eso y tal gesto pone, que me dá miedo y voy á retirarme.

—No, hijo, no te vayas y escucha lo que dijo el sabio Víctor Hugo, escuchas:

«Un miserable se ha enriquecido robando al público, vendiendo sus mercancías faltas de peso y la ley le nombra jurado.

En lo más rudo del invierno un pobre roba un pan para mantener á su familia.

Fasad la vista por esa sala en la que hormiguea el público: en ella el rico va á juzgar al pobre.

Fijáos bien. Ese juez, ese mercader, incomodado porque le hacen perder una hora, mira distraídamente al hombre, que está llorando; le envía á presidio y él se marcha á su casa de campo.

El público, el bueno y el malo sale de allí diciendo: ¡Es justa la sentencia!

Sólo queda en el tribunal que ocuparon los jueces, un Cristo pensativo y pálido que levanta los brazos al cielo desde el fondo de la sala».

—En fin, papá, ¿que está semana no hay broma?

—Mira, Pablito, no está el for para rosques.

X.

RÁPIDA

(ME ALEJO)

Quiero alejarme de los neos, de esa gente ignorante que solamente quiere dominar á las muchedumbres con la falsificación de las doctrinas de Jesuérsto.

Me alejo por no presenciar los actos de barbarismo como los que acaban de realizar haciéndole rogativas á la Virgen, para que con su poderosa influencia, hiciera porque lloviese, como madre amantísima de sus queridos hijos.

Ante tal manera de discurrir, la conciencia de la opinión en los hombres de sano juicio se indigna y protesta muy enérgicamente.

Esto es impropio de pueblos civilizados, y más aún en pleno siglo XX, que es el siglo de los adelantados y de las reivindicaciones.

En la época presente lo que tiene razón de ser son los actos como el que acaba de realizar la coalición de republicanos y socialistas en unión de las sociedades obreras, haciendo manifestaciones como la que se efectuó el domingo, que resultó un acto verdaderamente plausible por estar basado en un sentido razonado y de verdadera justicia.

Pero el de los católicos... ¡Oh sarcasmo...! Pedirle á la atmósfera que deje caer agua; como si alguien fuese lo suficiente para conseguirlo.

Me separo de la gente reaccionaria, pero no porque como condición de hombres me puedan causar temor, si no, porque no quiero caer en la red como incauto, y ser conducido por senderos desastrosos, que redundan en perjuicio para

quien ansie respirar ambientes de amor y libertad.

ANTONIO SEMPERE

NOTICIAS

1.º de Mayo

Convocadas por la Agrupación Socialista, se reunirán hoy á las diez de la mañana, en el Círculo Obrero, las representaciones de las sociedades obreras para organizar la Fiesta del Trabajo.

Desde luego se cuenta ya con un número del programa, que es la función teatral, en la que se pondrá en escena la zarzuela «Los Aparecidos», juntamente con algún drama.

Para todo ello se están ya haciendo trabajos por algunos compañeros.

Adelante.

¿Tan pronto?

Parece ser que entre personas que pueden hacerlo por su situación política y social, se agita y se acaricia la idea de separar á nuestro amigo Vives de la Junta local de Reformas Sociales, hasta tanto que en el ministerio de la Gobernación se resuelva el recurso de alzada por el mismo interpuesto contra la resolución del gobernador, dictada á instancia de canaléjistas ilicitanos, de que nuestro compañero no es obrero (!)

El subterfugio, la triquiñuela que parece se alega contra Vives, es que interpuse el recurso ante la autoridad que dictó la resolución de que ha apelado.

Nos cuesta trabajo creer que don Vicente Sansano, actual alcalde de Elche, pueda favorecer esa enorme injusticia, ni abierta ni ENCUBIERTAMENTE, porque ninguna persona medianamente seria puede patrocinar semejante indecente juego; pero si nos equivocáramos, si las acechanzas que hoy vemos flotar en la atmósfera llegaran á convertirse en realidades, habría que convenir en que las amenazas que se nos habían hecho á socialistas y obreros para cuando llegara la presente situación política, se trataban de llevar á la práctica, más pronto aún de lo que podíamos suponer.

La Commune

Con un té han celebrado los socialistas de la localidad el 39 aniversario de la proclamación de la Commune.

Reinó el mejor espíritu de confraternidad, y al final hicieron uso de la palabra Martínez y Vives, recordando los hechos más salientes del alzamiento del pueblo de París y haciendo votos porque pronto llegue la Commune universal.

Administración

J. C.—ORÁN.—Suplicamos pronta liquidación para atender necesidades ineludibles.

Tipografía J. Agulló.—Elche

A N U N C I O S

Cooperativa de consumo

San Jorge, 23 **CASA DEL PUEBLO** San Jorge, 23

En este establecimiento hay un gran surtido de harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado. Se garantiza la calidad de los géneros, pesos y medidas.

**No equivocarse: San Jorge, 23
ELCHE**



No hay más elegancia en calzado

Gran novedad en colores

y calidades de Piel

Verdadera economía en los precios

J. Llorens Almela

Salvador

ELCHE

Pedro Valero Clement

Corresponsal de la Prensa Social

TIENE PARA LA VENTA

- A 50 céntimos
 - «Leyes de reuniones públicas y de Asociación», por Félix Lafuente Godínez.
 - «Oleografías», con el retrato de Pablo Iglesias.
- A 30 céntimos
 - «Sin patrias», por Manuel Torres y Ramón Brotons.
- A 25 céntimos
 - «La hija del fiscal», comedia en un acto de Máximo Kegel.
 - «El Retorno», comedia en un acto de F. Grundmann.
 - «Nuevos Parias», drama en un acto de Pablo Gent.
 - «El Pillo», comedia social en un acto de N. N.
- A 20 céntimos
 - Moción proponiendo modificaciones y adiciones a la ley de Accidentes del trabajo presentadas al Instituto de Reformas Sociales por los vocales elegidos por la clase obrera.
- A 15 céntimos
 - Vida Socialista.
 - Número extraordinario del periódico «El Mundo Obrero».
- A 10 céntimos
 - Almanaque Socialista para 1910.
- A 5 céntimos
 - Los Emigrantes.
 - El hijo del minero.
 - Confía en Dios.
 - El cieguecito.
 - «El Socialismo es el nuevo Evangelio» por Emilio Zola.
 - «A los campesinos», por Eugenio Ciaccia.
 - «Los deberes de los ricos».
 - «Décimas Socialistas», por Juan Guaiter.
 - Pelliza.
 - «La Táctica Revolucionaria, Guerra y Violencia», por Jorge Plecanom.
 - «Doctrina Socialista», Carrero.

Andrés Peral
 Venta de Alpargatas
 AL DETALL
 Economía en toda clase de calzado de cáñamo,
 trenza y yute. Especiales para Cazadores.
 Calle de San Juan, 46-ELCHE

RELOJERIA
 DE
Francisco Gómez Valero
 Corredera, 6 ELCHE Corredera, 6

Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

DISPONIBLE

Farmacia y Laboratorio

DEL LICENCIADO

Ladislao Orts

Calle del Salvador, 25

ELCHE

DE GRAN UTILIDAD

Los catarrros, fuertes constipados y demás sufrimientos, y sobre todo la gripe, influenza ó trancazo, que tan fatales consecuencias reporta al ser humano de no ser aplicado el remedio á su debido tiempo, se cura radicalmente en veinticuatro horas con el uso del

“ANTIGRIPPAL” SEMARGA

Usarlo y os convencereis de la bondad de este nuevo medicamento. Depósito en Elche: Ladislao Orts, calle del Salvador, n.º 25.

Lo más saludable de Elche

Se venden sitios para edificar á la salida de Elche para Aspe, á la derecha é izquierda de la carretera, hacienda de La Ulla.

Para tratar, dirigirse á la calle de San sidro, núm. 16, ó á los interesados: Antonio y Juan Pascual Ramírez.

Suelas de Cañamo
 para Botas y toda clase de
Calzado á Patrón

JOSÉ VIDAL

Plaza del Puente, número 10
ELCHE

TRABAJO

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Sr. D.

VIDA SOCIALISTA